

ശ്രീമൂലവാസം ജൈനവിഹാരമോ ബൗദ്ധവിഹാരമോ ?

എൻ. വി. കൃഷ്ണവാരിയർ

ശ്രീമൂലവാസം എന്ന പേരിൽ പ്രസിദ്ധമായിരുന്ന ഒരു ബൗദ്ധവിഹാരം കേരളത്തിന്റെ കടൽത്തീരത്തുണ്ടായിരുന്നു എന്ന് ചരിത്രകാരന്മാർ അംഗീകരിച്ചിട്ടുണ്ട്.¹ ഇതു് ഒരു ബൗദ്ധവിഹാരമോ അതോ യഥാർഥത്തിൽ ഒരു ജൈനവിഹാരമോ എന്നതാണ് ഈ ലേഖനത്തിലൂടെ അവതരിപ്പിക്കാൻ ഉദ്ദേശിക്കുന്ന പ്രശ്നം.

ശ്രീമൂലവാസത്തെപ്പറ്റി നാലു പരാമർശങ്ങളാണ് ചരിത്രകാരന്മാരുടെ ശ്രദ്ധയിൽ പെട്ടിട്ടുള്ളതു്. ഗാന്ധാരപ്രദേശത്തു് കാണപ്പെട്ട ഒരു പ്രതിമയിലെ "ദക്ഷിണാപഥേ മൂലവാസലോകനാഥഃ" എന്ന കുറിപ്പാണ് ഇതിലൊന്നു്.² ദക്ഷിണാപഥത്തിലുണ്ടായിരുന്ന മൂലവാസത്തിലെ ലോകനാഥപ്രതിമയുടെ പകർപ്പാണ് ഗാന്ധാരപ്രദേശത്തു കാണപ്പെട്ട പ്രതിമയെന്നാണ് ഈ കുറിപ്പിൽ നിന്നുള്ള അനുമാനം. കേരളത്തിലെ ശ്രീമൂലവാസം അഥവാ മൂലവാസം ഒരു ബൗദ്ധവിഹാരമാണെന്നുള്ളതിനു അനിഷേധ്യമായ തെളിവായി ഈ കുറിപ്പിനെ കണക്കാക്കിയിട്ടുണ്ട്.

ശ്രീമൂലവാസത്തെപ്പറ്റിയുള്ള രണ്ടാമത്തെ പരാമർശം "ആര്യമഞ്ജുശ്രീമൂലകൽപം" എന്ന ബൗദ്ധതാന്ത്രികഗ്രന്ഥത്തിന്റെ അവസാനത്തിൽ ഉള്ള "ശ്രീമൂലലോഷവിഹാരാധിപതിനാ ശ്രീബോ... ..മധ്യദേശാദ് വിനിർഗതേന പണ്ഡിതരവിചന്ദ്രേണ ലിഖിതചിതി" എന്ന പുഷ്പിക

ആണു്.³ ഇതിൽ പറയുന്ന "ശ്രീമൂലലോഷവിഹാരം" ശ്രീമൂലവാസം തന്നെയെന്നു് പരിച്ഛേദിച്ചു പറയാനാവില്ല. ശ്രീമൂലലോഷവിഹാരത്തിന്റെ അധിപതിയും ആര്യമഞ്ജുശ്രീമൂലകൽപം പകർത്തഴുതിയ ആദ്യമായ പണ്ഡിതരവിചന്ദ്രൻ ഗംഗായമുനകളുടെ മധ്യഭാഗത്തു നിന്നു വന്ന ആളാണുതാനും.

വിക്രമാദിത്യവർഗ്ഗണൻ എന്ന ആയു് രാജാവിന്റെ ഒരു ദാനത്തെപ്പറ്റിയുള്ളതും, "പാലിയം ചെപ്പേട്" എന്നു് അറിയപ്പെടുന്നതുമായ രേഖയിലാണ് ശ്രീമൂലവാസത്തെപ്പറ്റിയുള്ള മൂന്നാമത്തെ പരാമർശം. ഇതെഴുതിയതു് എ. ഡി. 868-ലാണെന്നു് ഗോപീനാഥറാവുവും 898-ൽ ആണെന്നു് ഡോ. എം. ജി. എസ്. നാരായണനും 925-ൽ ആണെന്നു് ഇളംകുളം കുഞ്ഞൻപിള്ളയും പ്രസ്താവിച്ചിട്ടുണ്ട്. തിരുമൂലവാതത്തു് പടാരർക്കു് (പാടാരർക്കു് എന്നാണ് രേഖയിൽ; ദീർഘം ലേഖകപ്രമാദമാവാം) തെക്കൻ തിരുവിതാംകൂറിൽ കീഴ്കുളം, ഇടൈക്കോട്, കടലങ്കുളം, തൊളിക്കോട് തുടങ്ങിയ പ്രദേശങ്ങളിൽ എതാനും ഭൂസ്വത്തു് വർഗ്ഗണൻ എന്ന യാദവരാജാവു് ദാനം ചെയ്യുന്നതാണു് ഈ രേഖയിലെ വിഷയം. "തിരുമൂലവാതത്തു് പടാരർബുദ്ധനോ ശിവനോ വിഷ്ണുവോ എന്നു് ആ പേരിൽ നിന്നു് മനസ്സിലാക്കാൻ വയ്യ" എന്നാണു് ഈ രേഖ ആദ്യമായി പ്രസിദ്ധപ്പെടുത്തിയ ഗോപീനാഥറാവു പറയുന്നതു്.⁴ അപൂർണ്ണമായി മാത്രം ലഭിച്ചിട്ടുള്ള ഈ ശാസനത്തിൽ രണ്ടു ഭാഗങ്ങളുണ്ടു്. ആദ്യഭാഗം തമിഴിലാണ്. ഇതിന്റെ കുറച്ചു വരികളേ കിട്ടി

1. നീലകണ്ഠശാസ്ത്രി, A History of South India, p. 437.
2. Foucher L. Iconographic Boudhic-part A part 1 p. 105

3. ആര്യമഞ്ജു ശ്രീമൂലകല്പം, വാല്യം 3, പേ. 722
4. TAS Vol. 1. P. 187 ff.

യിട്ടുള്ളു. ദാനം ചെയ്യാൻ ഉദ്ദേശിക്കുന്ന അതിരുകൾ ഉണ്ട് ഇതിൽ പ്രതിപാദ്യം "മറ്റും കോയിർക്കരിയെക്കൊണ്ടു കപ്പൽ തിരുച്ചിലപാതത്തു പാടാർക്കട്ടിക്കടുത്..." എന്ന് ഈ ഭാഗം ചിലസാന്നിയിുന്നു.

സംസ്കൃതത്തിലുള്ള രണ്ടാംഭാഗത്തിൽ പതിമൂന്നു പദ്യങ്ങളുണ്ട്⁵. ആദ്യത്തെ പദ്യം "ശൃംഖലോദനി"യെ സ്മരിക്കുന്നു. രണ്ടാം പദ്യം ധർമ്മസംഘങ്ങളെ വാഴ്ത്തുന്നു. മൂന്നാമത്തെ പദ്യം അവലോകിതന്റെ

5. ഓം സപസ്തി. യഃ കല്യാണായഃ സപതം
 വിതന്തേ യഃ കല്പകസ്യ സമാതിം
 യസ്താദഭ്യദിതസ്തമാംസാ ഹരതേ സദ്ധർമ്മ
 ഘർഭാഭ്യതിഃ
 യൽപാദാശ്രയിണോ ഭവന്തി സുഖിനഃ
 സർവേ ഗണാഃ പ്രാണിനാം
 ധേയാന്തേതരിവാപരസ്ത്വജഗതിം സർവാംസ
 ശൃംഖലോദനിഃ 1
 ആത്മാകാരഘ്രഹണവിമുഖാവാഹൃതാ
 പാംഗലീല
 പ്രാപ്തം നിത്യം ശ്രുതിവിശുദ്ധാനേകരൂപാ
 വബോധയ
 ദേവയാ ഭൂമേർന്നിഖിലകമതിയാനരോധാ
 നപിതായാ
 -നേത്രായേതാം ജിതകവലയം ധർമ്മസംഘ
 ചിരായ. 2
 നിഷ്യന്ദമാനകതണാമൃതവാരിപുര-
 നിർധൗതനിർമ്മലതരേവ വിരാജമാനാ
 ലക്ഷ്മീം ചിരായ ഭജതാമവലോകിതസ്യ
 ദിശ്യാന്തു നഃ ശിശിരദീപിതിതലുകാന്തിഃ
 ജ്യോത്സ്നാപുര ഇവാചഃ ശശധരാഃ
 ഹ്യാദയൻ മേദിനീം
 യഃ പ്രാവർത്തത യദ്ഭവേന ശശിനം
 മുക്തപാ കളങ്കഃ കപചിൽ
 യസ്യാസ്തോദയഹിമ്യശൈലനിലയാഃ
 സൈന്യേദേന്താവലീ-
 ഷങ്കഷംണ്ണതടാ ഭവന്തി വിജയസ്തോഭാ
 ജഗന്നിർമ്മയേ. 4
 ആസീദ്യസ്യ വിഭോലവീചികലികാ
 ബാഹാശ്രഹേ നാവലീ-
 പ്രേംഖച്ചാമരചാതചാരചതുരാ ദാസി ചതുഃ
 സാഗരീ
 യജ്ജാതസ്യ കരോതി മുർദ്ധ്വനി മുക്തി
 ബന്ധൈകബന്ധൗ രമാ
 ലീലാംഭാതഹാബന്ധലേനലച്ചിതാംരന്താത
 പത്രശ്രീയം 5
 യജ്ജാതേഷപരബന്ധയാജിഷ്യ ഗതേഷപ
 ദ്യാപി താരാപഥേ
 ലക്ഷ്യന്തേ ഹയമേധധുമനികരാ ലഗാ ഇാം
 ഭോധരാഃ
 യത്രത്യാനിവ ചാനകർമ്മമഥ തേ ഗതപാ
 ചതുഃ സാഗരീം
 വർഷന്യാഹൃതാഹൃതം വസുമതിഭൂമൈത്യ
 സപസാരോച്ചയം 6

സ്ഥേയാൽ ക്ഷിതിഭൂതാം മുർദ്ധ്വനി സ്മരന്മാർകാ
 ഫലോദയഃ
 വംശാ വാർഷ്ണേയഭൂപാനാം സോയമാ...7
 വിഭൃഷണേന
 ഭക്തോനതേന ബലരാജപരാഗധൂമ-
 വ്യാരോദിതാരിവനിതേന വിലിങ്ങുർഭൂതാ 8
 മകരജ്ജ്വലി ദിനേശേ മാസി പൗഷേ ദിനേ വാ
 ഗുഗശിരസി ഗുരൗ സ പ്രാപ്തപഞ്ചത്രികായുഃ
 അവനിമദിശദസ്യോ ദിക്ഷു സീമാദി സർവം
 ഭൂമിഡവചന ഏവാലോക്യതാമത്ര പത്രേ. 9
 രക്ഷാർഥമസ്യഃ സപതമേവ രാജ്ഞാ
 സ്മന്മാപിതോ രാജതി വീരകോതഃ
 ബാഹുപയാ നാമുരസി പ്രസൃപ്താം
 ലക്ഷ്മീം ദധാനോ വിജയാനരരക്താം. 10
 യാച്ഛാകർമ്മാണ്യഭവദനിശം പ്രീതയേ
 കർമ്മഭാവോ
 ന സപ്തപി പ്രണയിസൃഹൃദഃ കർമ്മതാ
 യസ്യ ചാസിൽ
 സോയം ദേവോ വരഗുണ ഇതി പ്രാർത്ഥ
 ത്യാത്ഥവംശ്യാൻ
 പുണ്യാത്മാസൗ ന ലഭ്യ ഭവതാമനപയോ
 നാശനീയഃ 11
 ഭൂയോപ്യേഷ ക്ഷിതിപവൃഷഭോ ഭാവിനോ
 നത്രമുഖഃ
 സർവാന്വേ പ്രണയിസൃഹൃദോ യാചതേ
 യാദവേന്ദ്രഃ
 ഭൂമിഃ സേയം ഹൃദയനിഹിതാ രക്ഷണീയാ
 ഭവദ്ഭിഃ
 കാലേ കാലേ സപതമിവ വധുരന്യഭോഗ
 പ്രമാദാൽ 12
 പുണ്യാരംഭേ തപരത മനോമാനവാ വഃ
 കൃതാന്തഃ
 കാചാകാംക്ഷി നികടമടതി വ്യാവൃതാസ്യ
 പ്രചണ്ഡഃ
 തൈസ്യവാസൗ പ്രിയമിവ പിതൃഃ കർമ്മാഹു
 പ്രയാണൈ-
 രഹ്ണാമീശോ നയതി ഭവതാമായുഷ്ശ്ലേഷ
 മാഹു.
 സപസ്തിശ്രീനഗോദ്ഭാദാദശി. 13

സ്തുതിയാണ്. പിന്നെയുള്ള നാലു പദ്യങ്ങൾ യാദവരാജവംശത്തെ പ്രകീർത്തിക്കുന്നു. ആ വംശത്തിൽ പിന്നെ വിഴിഞ്ഞത്തിലെ രാജാവ് ശാസനത്തിന്റെ തമിഴ് ഭാഗത്തിൽ വിവരിക്കുന്ന ഭൂമി ദാനം ചെയ്യുന്നതായി അടുത്ത രണ്ടു പദ്യങ്ങൾ പറയുന്നു. ഈ ഭൂമിയുടെ രക്ഷയ്ക്ക് വീരകോതൻ എന്ന ഒരാളെ നിയമിച്ചതാണ് ഇനിയുള്ള പദ്യത്തിന്റെ പ്രതിപാദ്യം. "നിങ്ങൾ ഈ പുണ്യാത്മാവായ അനപയത്തെ നശിപ്പിക്കരുതേ!" 6 എന്നും, "ഈ ഭൂമിയെ നിങ്ങൾ രക്ഷിക്കണം" എന്നും ഭാവിതലമുറയോട് അഭ്യർഥിക്കുന്നവയാണ് അടുത്ത രണ്ടു പദ്യങ്ങൾ. "മരണം ഏതു ദിവസവും സംഭവിക്കുമെന്നതിനാൽ, ധർമ്മം നേടുവാൻ ശ്രദ്ധിക്കുക" എന്ന ഉദ്ബോധനമാണ് അവസാനപദ്യത്തിൽ.

തമിഴ് ഭാഗത്തിന്റെ അവസാനത്തിൽ നിന്നും ഭൂസപത്തുകൾ തിരുമുളവാരത്തു് പടാരർക്കു് കൊടുത്തതാണെന്നു് അറിയാം. ശാസനത്തിലെ ആദ്യപദ്യം നിസ്സംശയമായും ശ്രദ്ധോദനപുത്രനായ ബുദ്ധനെ സ്തുതിക്കുന്നതാണ്. ഇതിൽ നിന്നും, തിരുമുളവാരത്തു് പടാരർ ബുദ്ധനാണെന്നു് ഊഹിച്ചിരിക്കുന്നു എന്നു് ഏതെന്നു് ഏതെന്നു്.

പതിനൊന്നാമത്തെ പദ്യത്തിൽ വരഗുണന്റെ പേർ പറഞ്ഞിട്ടുണ്ട്. വരഗുണൻ ഹിന്ദുവോ ബൗദ്ധനോ ജൈനനോ എന്ന് അറിഞ്ഞുകൂടാ. ആറാമത്തെ പദ്യത്തിൽ അദ്ദേഹം സ്വന്തം പൂർവികന്മാർ ചെയ്ത അശ്ലേഷേയഗങ്ങളിൽ ഊററം കൊള്ളുന്നുണ്ട്. വരഗുണൻ ഹിന്ദുവാണെന്ന ധാരണയ്ക്ക് ഇതു് ഉപാദർബ്ബലകവാകുന്നു. ഹിംസാപ്രധാനമാർ അശ്ലേഷേയത്തിൽ ബൗദ്ധ-ജൈനർക്കു് അഭിമാനം തോന്നാക സാധാരണമല്ലല്ലോ. തിരുച്ചാണത്തു് ജൈനക്ഷേത്രത്തിലെ പാർശ്വനാഥവിഗ്രഹത്തിനു താഴെ കാണുന്ന, "ശ്രീ തിരുച്ചാണത്തു പട്ടിനി പടാരർ ചട്ടൻ വരകുണൻ ചെയ് വിത്ത ശ്രീമേനി" എന്ന കുറിപ്പിൽ നിന്നും, താൻ പദ്മാവതീദേവിയുടെ ശിഷ്യപ്രമാണിയാണെന്നു് അദ്ദേഹം അഭിമാനിച്ചിരുന്നതായി മനസ്സിലാക്കാമെന്നു് ഇളംകുളംകുഞ്ഞൻപിള്ള പറയുന്നു 7. വരഗുണൻ ജൈനനാ

- 6. 'അനപയ'മെന്നതിന്നു് ദാതാവിന്റെ വംശം എന്ന വ്യാഖ്യാനമാണു് നമു് കിടക്കുന്നതു്. ദാനം വാങ്ങുന്ന ജൈനഗണം എന്നു അർത്ഥത്തിന്നാണു് കൂടുതൽ സാംഗത്യം. ജൈനഗണത്തെ "അനപയം" എന്നു പറയാറുണ്ടു്.
- 7. ചേരസാമ്രാജ്യം ബെതും പത്തും നൂറ്റാണ്ടുകളിൽ പേജ് 58

യിരുന്നു എന്നാണു് ഇതിനർത്ഥം. "എന്നാൽ ഈ ശാസനങ്ങളെ അവലംബിച്ചു് അദ്ദേഹം ബുദ്ധമതാനുയായിയോ ജൈനമതവിശ്വാസിയോ ആയിരുന്നു എന്ന് തീർച്ചയാക്കുന്നതു് അബദ്ധമായിരിക്കും. വിഷ്ണുഭക്തനായ കരുനന്തക്കരന്റെ പിൻഗാമിയാണല്ലോ വരഗുണൻ. എല്ലാ മതങ്ങളെയും ഉല്യനിലയിൽ വീക്ഷിക്കുവാനും സ്നേഹിക്കുവാനും സാധിച്ചിരുന്ന ജനങ്ങളും രാജാക്കന്മാരും അക്കാലത്തു് അപൂർവമായിരുന്നില്ല" എന്ന് ഇളംകുളം തുടരുന്നു. "തിരുച്ചാണത്തു് പട്ടിനി പടാരരുടെ ചട്ടൻ" ആയിരുന്ന വരഗുണനും പാലിയം ചെപ്പേടിലെ വരഗുണനും ഭിന്നരായ!തന്നു എന്നതിന്നു്, അവർ അഭിന്നരായിരുന്നു എന്നതിന്നെന്ന പോലെ, നിശ്ചിതമായ തെളിവൊന്നുമില്ല.

ശ്രീമൂലവാസത്തേക്കു് ഏതാനും ഭൂസപത്തുകൾ ദാനം ചെയ്യുന്നതു് രേഖപ്പെടുത്തുന്ന ഒരു ശാസനത്തിൽ ആമുഖമായി ശൗഭോദനിയെയും അവജലാകിതനെയും സ്തുതിക്കുന്ന പദ്യങ്ങൾ ഉള്ളതുകൊണ്ടുമാത്രം ശ്രീമൂലവാസം ഒരു ബൗദ്ധവിഹാരമായി കൊള്ളണമെന്നില്ല. ദാനകർത്താവു് ശൗഭോദനിയുടെയും അവലോകിതന്റെയും ഭക്തനായിരുന്നു എന്നോ ശൗഭോദനിയും അവലോകിതനും ദാനകർത്താവിന്റെ ഇഷ്ടദേവതകളായിരുന്നു എന്നോ മാത്രമേ അതിന്നു് അർത്ഥമുള്ളൂ. പദ്മനാഭദാസനായ രാജാവു് മറ്റു ക്ഷേത്രങ്ങൾക്കു് ദാനം ചെയ്യുമ്പോഴും പദ്മനാഭനെ സ്തുതിക്കുക സാധാരണമാണു്. ബുദ്ധനെയും അവലോകിതനെയും സ്മരിച്ചു കൊണ്ടാരംഭിക്കുന്ന ഒരു ശാസനത്തിൽപ്പറയുന്ന ദാനം ഒരു ബൗദ്ധവിഹാരത്തിലേക്കുവാൻ കൂടുതൽ സാധ്യതയുണ്ടെന്ന കാര്യം ഞാൻ നിഷേധിക്കുന്നില്ല. എന്നാൽ സാധ്യതയും നിശ്ചിതത്വവും തമ്മിൽ വളരെ അന്തരമുണ്ടെന്ന കാര്യം നാം വിസ്മരിച്ചുകൂടാ.

ഈ ശാസനത്തിലെ രണ്ടാം പദ്യത്തിന്നു് എന്താണർത്ഥം? ബൗദ്ധരുടെ ത്രിശരണങ്ങളിൽപ്പെട്ട ധർമ്മത്തെയും സംഘത്തെയുമാണോ ഞാതിൽ സ്തുതിക്കുന്നതു്? ആകാൻ വഴിച്ചില്ല. ബൗദ്ധധർമ്മത്തെപ്പറ്റിയുള്ള പരാമർശം ഒന്നാം പദ്യത്തിൽ തന്നെ വന്നു കഴിഞ്ഞതാണല്ലോ. മറിച്ച് മതസഹിഷ്ണുതയുള്ള ഒരു ഹിന്ദു തന്റെതിൽ നിന്നു വ്യത്യസ്തങ്ങളായി അന്നു നിലവിലുള്ള രണ്ടു ധർമ്മസംഘങ്ങളെ, ബൗദ്ധധർമ്മസംഘത്തെയും ജൈനധർമ്മസംഘത്തെയും, ശ്ലേഷമര്യാദയാ സ്തുതിക്കുകയാണ് ആ പദ്യത്തിൽ എന്നു കരുതാനാണു് അധികം സാംഗത്യം. ബൗദ്ധ

(f)

ധർമ്മവും ബൗദ്ധസംഘവും രണ്ടും ആത്മാകാരത്ര ഹണവിമുഖങ്ങളാണ് എന്ന് പറയുന്നതിന് അർത്ഥമില്ല. ബൗദ്ധധർമ്മം ആത്മാവിനെ അംഗീകരിക്കുന്നില്ലെങ്കിൽ ബൗദ്ധസംഘത്തിന് ആത്മാവിനെ അംഗീകരിക്കുക സാധ്യമല്ലല്ലോ. എന്നാൽ ബൗദ്ധധർമ്മം ജീവാത്മപരമാത്മാക്കളെയും ജൈനധർമ്മം പരമാത്മാവിനെയും നിഷേധിക്കുന്നു എന്ന് പറയുന്നതിൽ അർത്ഥമുണ്ട്, ചമൽക്കാരവുമുണ്ട്. അംഗം, ശ്രുതി, രൂപം മുതലായ വാക്കുകളിലും ഈ രണ്ടു മതങ്ങളിലേയും ചില സാങ്കേതികപദങ്ങളുടെ പ്രതിധ്വനി കേൾക്കാം. "ഭ്രമിയുടെ രണ്ടു നേത്രങ്ങൾ പോലെയാകട്ടെ രണ്ടു ധർമ്മസംഘങ്ങൾ" എന്ന് ഈ പദ്യത്തിലെ ആശംസ, ജൈനമതത്തിലും ബുദ്ധമതത്തിലും സമാനമായ ആസ്ഥയുള്ള ഒരു ഹിന്ദു ജൈന ബൗദ്ധധർമ്മസംഘങ്ങളെ വിഷയീകരിച്ച് പ്രകടിപ്പിക്കുന്നതാണെന്ന് കരുതുന്നതിൽ യാതൊരു അപകടവും ഞാൻ കാണുന്നില്ല.

അതേങ്ങനെയായാലും, ശ്രീമൂലവാസം ഒരു ബൗദ്ധവിഹാരമായിരുന്നു എന്നതിന് സംശയാതീതമായ സാക്ഷ്യം പാലിയം ചെപ്പേടിൽ നിന്നു ലഭിക്കുന്നില്ല. വരഗുണൻ ഒരു തീവ്രബൗദ്ധനായിരുന്നു എന്ന് ഡോ. എം. ജി. എസ്. പ്രസ്താവിക്കുന്നതിന് തെളിവുകൾ ഇനിമേൽ കിട്ടേണ്ടിയിരിക്കുന്നു. പാലിയം ശാസനങ്ങളിലെ 13-ാം പദ്യത്തിൽ "ഗൃഹീത ഇവ കേശേഷു മൃത്യുനാ ധർമ്മമാചരേൽ" എന്ന് പഴയ ഉപദേശത്തിന്റെ പ്രതിധ്വനിയായി കവിഞ്ഞെന്നും എനിക്കു കേൾക്കാൻ കഴിയുന്നില്ല.

എ. ഡി. പതിനൊന്നാം ശതകത്തിന്റെ പൂർവ്വായത്തിലുണ്ടായതെന്നു കരുതപ്പെടുന്നതും കോലരാജാക്കന്മാരുടെ വംശചരിത്രത്തെ അധികരിച്ചുള്ളതുമായ "മുഷികവംശം" എന്ന സംസ്കൃതകാവ്യത്തിലാണ് ശ്രീമൂലവാസത്തെപ്പറ്റി നാലാമതായി പരാമർശിച്ചു കൊണ്ടിരിക്കുന്നത്⁹. ശ്രീമൂലവാസം ഒരു ബൗദ്ധസങ്കേതമായിരുന്നില്ലെന്നും മറിച്ച് അതേതര ജൈനസങ്കേതമായിരുന്നു എന്ന് കരുതാനേ മുഷികവംശത്തിലെ പരാമർശങ്ങൾ ഉപകരിക്കുന്നുള്ളൂ.

ശ്രീകണ്ഠൻ എന്ന രാജാവിന്റെ സമകാലികനെന്നു കരുതപ്പെടുന്ന അതുലന്റെ കൃതിയായ മുഷികവംശത്തിൽ ഒന്നാം രാമഘട്ടം മുഷികൻ മുതൽ ശ്രീകണ്ഠൻ വരെ നൂറ്റിപ്പതിനഞ്ചു രാജാക്കന്മാരുടെ ഒരു പരമ്പര വർണിക്കപ്പെട്ടിരിക്കുന്നു. ഇവരെല്ലാം ഹിന്ദുമതാവലംബികളാണ്. ഇവരിൽ പലരും

ചെമ്പ്ര പ്രസ്താവയോഗ്യമായ പ്രവൃത്തി ഹിന്ദുക്ഷേത്രങ്ങളുടെ നിർമ്മാണവും ജീർണോദ്ധാരണവുമായിരുന്നു. എങ്കിലും ഇവർ അന്യമതങ്ങൾക്കു എതിരായിരുന്നില്ല. "പരസ്പരം കടിച്ചു കീറുന്ന കാട്ടുജന്തുക്കൾ സിദ്ധന്മാരായ തപസ്വികളുടെ ആശ്രമങ്ങളിൽ സഹവർത്തിക്കും പോലെ" എല്ലാ ദേവതകളും കോലരാജധാനിയിൽ സഹവർത്തിച്ചിരുന്നു¹⁰.

ഈ രാജാക്കന്മാരുടെ കൂട്ടത്തിൽ ഒരാൾ ഹൈന്ദവേതരമായ ഒരു ദേവാലയം ഉണ്ടാക്കിയതായി കാണുന്നുണ്ട്. 'വിനയവർമാവ' എന്ന രാജാവിന്റെ പുത്രനായ രാജവർമാവ് ആകാശത്തു മുട്ടുന്ന ശിവരണ്ടളോടു കൂടിയ പ്രാസാദങ്ങളാൽ പ്രശോഭിതവും രതത്രയാസ്പദവുമായ ഒരു വിഹാരം നിർമ്മിച്ചുവെന്നും "മുഷികവംശം" പറയുന്നു¹¹. ഈ രതത്രയാസ്പദമായ വിഹാരം ഒരു ജൈനക്ഷേത്രമായിരുന്നിരിക്കണം. സമൃഗ്'ദൃഷ്ടി, സമൃഗ്'ജ്ഞാനം, സമൃഗ്'വൃത്തം എന്നിവയാണ് ജൈനരുടെ രതത്രയം. "നൃവേശി രതത്രീതയേ ജിനേന യഃ സ ധർമ്മചിന്താമണി:" എന്ന് നൈഷധീയചരിതത്തിൽ ശ്രീഹർഷൻ പ്രസ്താവിക്കുന്നു. ഇവിടെ ബൗദ്ധരുടെ രതത്രയമല്ല ഉദ്ദിഷ്ടം. കാരണം, ബുദ്ധധർമ്മസംഘങ്ങളാകുന്ന മൂന്നു രതങ്ങളിൽ ഒന്നു ധർമ്മമാണ്; ധർമ്മം ധർമ്മത്തിൽ നിവിഷ്ണമെന്നു പറയുന്നതു നിർമ്മകവുമാണ്. "യോ ധർമ്മാഖ്യഃ ചിന്താമണിഃ ജിനേന ദേവേന അർഹതാ രതത്രീതയേ ജൈനപരിഭാഷയാ സദൃഷ്ടിജ്ഞാനവൃത്താഖ്യേ രതത്രയേ നൃവേശി നിവേശിതഃ 'സദൃഷ്ടിജ്ഞാനവൃത്താനി ധർമ്മം ധർമ്മേശപരാ വിദ്ഃ' ഇതി തൈതകൗതപാൽ" എന്ന് നൈഷധീയചരിതവ്യാഖ്യാനത്തിൽ മല്ലീനാഥൻ. ശ്രീഹർഷന്റെ രതത്രീതയം തന്നെയാണ് അതുലന്റെ രതത്രയം. ഉത്തരകേരളത്തിലും തൃശ്ശൂരിലും ജൈനമതത്തിന് നല്ല പ്രചാരമുണ്ടായിരുന്നു. ബുദ്ധമതം ഇവിടങ്ങളിൽ പ്രചരിച്ചിരുന്നതിന് തെളിവുകളില്ലാതെന്നും ഇക്കാരണത്താലും രാജവർമാവ് നിർമ്മിച്ചതു ഒരു ജൈനവിഹാരമാകാനാണ് സാധ്യത.

10. കൃതാസ്സദാഃ കാന്നസതപജാതയ- സ്തപോഭൂതാം സിദ്ധിതമാവിവാശ്രമേ ജഗൽപ്രതീതാതിവിതദ്ധ (വൃത്തയഃ) സഹാഖിലാ യത്ര വസന്തി ദേവതാഃ
മു.വം. 12, 111

11. ചിരൈരഭ്രം ലിഹാശൈര്യഃ പ്രാസാദൈരപശോഭിതം വിഹാരം രാജനാമാകശ്ചേരതത്രയാസ്പദം. 11.84.

ഈ ജൈനവിഹാരം നിർമ്മിച്ചതു കാരണം രാജവർമാവിനു രാജ്യം നഷ്ടപ്പെട്ടതായി മുഷികവംശത്തിൽ സൂചനയുണ്ട്. ഏഴിമലയ്ക്കടുത്ത് അചലപത്തനം എന്ന നഗരം സ്ഥാപിച്ച അചലന്റെ സഹോദരനായ വിക്രമസേനൻ്റെ പുത്രനായിരുന്നു രാജവർമാവ്. അചലൻ മരിച്ചപ്പോൾ അദ്ദേഹത്തിൻ്റെ പുത്രൻ അശ്വമേധനൻ രാജാവായി. താമസിയാതെ അശ്വമേധനനെ സ്ഥാനഭ്രഷ്ടനാക്കി അചലന്റെ അനുജനായ വിക്രമസേനൻ സ്വയം രാജപദവി ഏറ്റെടുത്തു. വിക്രമസേനനെ തുടർന്ന് അദ്ദേഹത്തിൻ്റെ പുത്രൻ വിനയവർമാവ് രാജാവായി. വിനയവർമാവിൻ്റെ പുത്രനായ രാജവർമാവ് സംഹാസനത്തിൽ പിതാവിനെ തുടർന്ന് ഉപവിഷ്ണനായി. രാജവർമാവ് ജൈനവിഹാരം പണിയിച്ചതിനു ശേഷം, രാജ്യഭ്രഷ്ടനായിരുന്ന അശ്വമേധനൻ്റെ പുത്രനായ ജയമാനി പാണ്ഡ്യരാജാവിൻ്റെ സൈന്യത്തെ തുണയ്ക്കു കൂട്ടി സ്വന്തം രാജസ്ഥാനം വീണ്ടെടുത്തു 13. രാജവർമാവിൻ്റെ ജൈനപക്ഷപാതം ഈ രേണപരിവർത്തനത്തിനു കാരണമായിട്ടുണ്ടാവാം. പാണ്ഡ്യരാജധാനിയായ ഘട്ടോട്ടിൽ നടന്ന ജൈനശൈവമതസന്ദർശനത്തിൻ്റെ പ്രതിധ്വനിയായും തൈപക്ഷേ ഇവിടെ നാം കേൾക്കുന്നത്.

ശ്രീമൂലവാസം ജൈനകേന്ദ്രമോ ബൗദ്ധകേന്ദ്രമോ എന്ന ചർച്ചയാണല്ലോ ഇവിടെ പ്രകൃതം. രാജവർമാവിനു ശേഷം അമ്പത്തിമൂന്നാമത്തെ രാജാവായിരുന്നു വിക്രമരാമൻ. ഈ രാജാവിൻ്റെ വാഴ്ചക്കാലത്ത് ജനങ്ങളുടെ വിപത്നുകൾ ശമിപ്പിക്കുന്ന ജിനൻ്റെ ആലയവും ശ്രീനീകേതുമായ മൂലവാസത്തെ വിഴങ്ങുന്നതിനു വലിയ തിരമാലകൾ ഉയർത്തി കടൽത്തീരം കലക്കിയ സമുദ്രം ഗർവോടു കൂടി തെങ്ങിട്ടു. തൻ്റെ അടുത്ത അയൽനാട്ടിലെ രാജാവിനെ മറെറാരു ശത്രു ആക്രമിക്കുന്നതായി കേൾക്കുമ്പോഴുണ്ടാകുന്ന കോപമാണ് ഈ വാർത്ത കേട്ടപ്പോൾ വിക്രമരാമനാണുണ്ടായത്. ഉടനെ അദ്ദേഹം വാളുരി കടലിനടുത്തേയ്ക്കു ചെന്നു. തങ്ങൾക്കു സാധിക്കാത്തതായി എന്തെങ്കിലുമുണ്ടെന്ന് ധീരന്മാർ കരുതാറില്ല. ഭയങ്കരമായി അലറിയും തീരം തകർത്തും അലകൾ ഉയർത്തിയും പ്രളയകാലത്തിലെന്ന പോലെ പ്രക്ഷോഭിച്ച സമുദ്രത്തിൻ്റെ വേഗത്തെ, മേഘഖണ്ഡങ്ങൾ പോലുള്ള ഭാരമേറിയ കല്ലുകൾകൊണ്ടു ചിറകെട്ടി അദ്ദേഹം തടുത്തു. ദുഷ്കരമായ ഈ കർമ്മം ചെയ്ത്, സ്വന്തം സ്ഥാനങ്ങളിൽ നിമിത്തമായ പ്രജകളിൽ ധർമ്മത്തിൻ്റെ തുടർന്ന നിലനിൽപ്പിനൊപ്പു വരുത്തി ആ രാജാവ് വിദ്വേഷാർക്കു സാഹായം നൽകുന്നതൻ്റെ സ്മാനം വിട്ട് സ്വർഗ്ഗലോകം പ്രാപിച്ചു 14.

മുഷികവംശത്തിൻ്റെ പന്ത്രണ്ടാം സർഗത്തിലാണ് ഈ സേതുബന്ധപ്രസ്താവമുള്ളത്. തുടർന്ന് പതിനാലാം സർഗത്തിലും മൂലവാസത്തെ പാറി പരാമർശമുണ്ട്. കടൽക്ഷോഭത്തിൽ നിന്നു മൂലവാസത്തെ രക്ഷിച്ച വിക്രമരാമനു ശേഷം പത്താമത്തെ രാജാവായ വലഭൻ യുവരാജാവായിരിയ്ക്കെ, ചോളരാജാവിനോടു യുദ്ധം ചെയ്യാനൊരുങ്ങിയ കേരളരാജാവിനെ സഹായിക്കാൻ അദ്ദേഹത്തെ അന്നു കോലരാജാവായിരുന്ന രാമഘട്ടമുഷികൻ അയച്ചു. വലഭൻ കുറെ ദൂരം ചെന്നപ്പോഴേയ്ക്ക് രാമഘട്ടമുഷികൻ മരിച്ചു. ഈ തക്കം നോക്കി വിക്രമരാമൻ എന്ന, മുഷികവംശത്തിൽത്തന്നെ പിറന്ന, ഒരു രാജാവ് കോലരാജധാനി കീഴടക്കി.

14. പ്രഥിതമിഹ ജിനസ്യ ശ്രീനീകേതം കദാചിത് മുഷിതജനവിപത്തേരാലയം മൂലവാസം പൃഥുചലലതരംഗക്ഷണ്ഡുവേലാതടാന്തഃ കമ്പളയിതു മുദനപാനുദ്ധതം വ്യാജജംഭേ. 12.96 സപദി ച തമുദന്തം സന്നിശമ്യാത്തകോപഃ പരിവേമിവ ശത്ത്രോരാത്മനോന്നന്തരസ്യ പ്രതിജലധി സ ദൂരാദൃദൃതാസിഃ പ്രൗഢേന നഖലു ജഗതി ധീരാഃ സ്വസ്യ പശ്യന്ത്യ ഭൂമി. 97. പ്രളയ ഇവ ഗഭീരധാനമുല്ലംഘ്യ വേലാം വിസൃതചലലവീചേതമിത സ്യാർണവസ്യ തുലിതജലദശൽക്കൈസ്തുർണമാബധ്യ സേതു ബലവദുപലഭംഭൈഃ സ്തംഭയാമാസ വേഗം 98. അസുകരമിതി കൃതപാ കർമ്മ ധർമ്മാനബന്ധം സ്വപദനിയമിതാനാമാദധാനഃ പ്രജാനാം സ ബുധജനസഹായം പ്രോത്സ്യ രാജാ പദം സ്വം വിബുധജനസഹായം സ്ഥാനമഗ്ര്യം പ്രപേദേ. 99

- 12. നൈഷധമഹാകാവ്യം, ചൗഖംഭേ, വാല്മീകി, 1 പേ. 508.
- 13. പുത്രസ്തോശ്വമേധനസ്യ ദണ്ഡമാദായ പാണ്ഡ്യതഃ പ്രത്യംസീദൽസ്വപകം രാജ്യം ജയമാനി ജഗൽപതി: 11.85.

14. പ്രഥിതമിഹ ജിനസ്യ ശ്രീനീകേതം കദാചിത് മുഷിതജനവിപത്തേരാലയം മൂലവാസം പൃഥുചലലതരംഗക്ഷണ്ഡുവേലാതടാന്തഃ കമ്പളയിതു മുദനപാനുദ്ധതം വ്യാജജംഭേ. 12.96 സപദി ച തമുദന്തം സന്നിശമ്യാത്തകോപഃ പരിവേമിവ ശത്ത്രോരാത്മനോന്നന്തരസ്യ പ്രതിജലധി സ ദൂരാദൃദൃതാസിഃ പ്രൗഢേന നഖലു ജഗതി ധീരാഃ സ്വസ്യ പശ്യന്ത്യ ഭൂമി. 97. പ്രളയ ഇവ ഗഭീരധാനമുല്ലംഘ്യ വേലാം വിസൃതചലലവീചേതമിത സ്യാർണവസ്യ തുലിതജലദശൽക്കൈസ്തുർണമാബധ്യ സേതു ബലവദുപലഭംഭൈഃ സ്തംഭയാമാസ വേഗം 98. അസുകരമിതി കൃതപാ കർമ്മ ധർമ്മാനബന്ധം സ്വപദനിയമിതാനാമാദധാനഃ പ്രജാനാം സ ബുധജനസഹായം പ്രോത്സ്യ രാജാ പദം സ്വം വിബുധജനസഹായം സ്ഥാനമഗ്ര്യം പ്രപേദേ. 99



ഇതു കേട്ട് വലഭൻ കേരളരാജാവിനെ സഹായിക്കുകയെന്ന ഉദ്ദേശ്യകൃത്യം ഉപേക്ഷിച്ച് സ്വന്തം രാജ്യത്തേക്കു തിരിച്ചു. വഴിയിൽ അദ്ദേഹം സുപ്രമുഖ വിഭവനം ഗുരുധർമ്മവിത്തനം അതികാതണികനും മൂലവാസത്തിൽ സ്ഥിതി ചെയ്യുന്നവനുമായ സുഗതനെ വന്ദിച്ചു. ജൈനജനങ്ങളുടെ ആശിസ്സുകൾ സ്വീകരിച്ച ശേഷം അദ്ദേഹം അന്യർ അപഹരിച്ച സ്വന്തം രാജധാനിയിൽ തിരിച്ചെത്തി 15.

“സുഗതനെ വന്ദിച്ചു” ജൈനജനങ്ങളുടെ ആശിസ്സുകൾ സ്വീകരിച്ചു” എന്നാണ് ഇവിടെ പറയുന്നത്. സുഗതൻ ബുദ്ധനെങ്കിൽ “ജൈനജനങ്ങൾ” എന്നതിന് ബൗദ്ധന്മാർ എന്നർത്ഥം പറയണം. “ജൈനർ” ജൈനന്മാരുമായികളെങ്കിൽ “സുഗതൻ” സൽപഥഗാമിയായ മഹാവീരനായിരിക്കണം. ഇതിൽ എതു വ്യാഖ്യാനം സ്വീകരിക്കണമെന്നു തീരുമാനിക്കുന്നത് മറ്റു ലക്ഷ്യങ്ങൾ കൂടി മുൻനിർത്തിയാവണം. പന്ത്രണ്ടാംശതകത്തിലെ “ജിനസ്യ ശ്രീനികേതം” എന്ന ഉമായി കൂട്ടി വായിക്കുമ്പോൾ രണ്ടാമതു പറഞ്ഞ വ്യാഖ്യാനമാണ് കൂടുതൽ സ്വീകാര്യമെന്നു തോന്നുന്നു. മുഷികവംശകർത്താവിന്റെ കാലത്ത് ബുദ്ധമതം കേരളത്തിൽ നിന്നു തീരെ മാഞ്ഞു പോയിരിക്കാം. അതുനിമിത്തം അദ്ദേഹത്തിന് ഇവ തമ്മിലുള്ള വ്യത്യാസം പ്രകടമായിരുന്നില്ലെന്നു വരാം. സുഗതനെന്ന് ബുദ്ധപര്യായം, അതു മുഖ്യമായും ബുദ്ധവാചകമാണു ധരിക്കാതെ, മഹാവീരനെ ഉദ്ദേശിച്ച് അദ്ദേഹം പ്രയോഗിച്ചിരിക്കാം. രണ്ടു സ്ഥലങ്ങളിലുള്ള, അർത്ഥശങ്കയില്ലാത്ത “ജൈന”, “ജിന” പദങ്ങളെ മറിച്ചു വ്യാഖ്യാനിക്കുന്നതിനേക്കാൾ കൂടുതൽ സ്വീകാര്യം ഈ വ്യാഖ്യാനമാണെന്ന് ഞാൻ കരുതുന്നു.

മുഷികവംശത്തിനു ശേഷം ശ്രീമൂലവാസത്തെ പറ്റി പ്രസ്താവിക്കുന്ന ഒരു രേഖയും കണ്ടുകിട്ടിയില്ല. മുഷികവംശനിർമ്മാണത്തിനടുത്ത കാലത്ത്, മിക്കവാറും എ. ഡി. പന്ത്രണ്ടാംശതകത്തിൽ, ശ്രീമൂല

- 15. ഉപന്യത്യ (നിത്യ) സുസമുഖ-
വിഭവഗുരുധർമ്മവിത്തനം
തത്ര സുഗതമതി കാതണികം
ശ്രീമൂലവാസജ്ഞമദ്യവന്ദത 14.25
പ്രതിഗൃഹ്യ ച പ്രവരജൈന-
ജനകൃത..... ജയാശിഷഃ
കോപഭരിതഹൃദയഃ സഹസാ
പ്രയയൗ പരൈരപസൃതൗ സ്വമന്ദിരം. 26

വാസം കടലിൽ ആഴ്ന്നു പോയതായി ചരിത്രകാരന്മാർ ഊഹിക്കുന്നു 16

ശ്രീമൂലവാസം ഒരു ജൈനവാഹാരമാചീതനും എന്ന് ഞാൻ ഉറപ്പിച്ചു പറയുന്നില്ല. എന്നാൽ അതു ഒരു ബൗദ്ധവാഹാരമായിരുന്നു എന്നു സ്ഥാപിക്കുന്നതിലേറെ, ജൈനവാഹാരമായിരുന്നു എന്നു സ്ഥാപിക്കുന്നതിനാണ് കിട്ടിയേടത്തോളം തെളിവുകൾ ഉണ്ടെന്നതു എന്ന് ഞാൻ വിശ്വസിക്കുന്നു. കേരളത്തിന്റെ പ്രാചീനചരിത്രത്തിൽ താൽപര്യമുള്ള പണ്ഡിതന്മാർ ഈ വിഷയത്തെപ്പറ്റി ഒരു പുനശ്ചിന്തനം നടത്തണമെന്ന് ഞാൻ അഭ്യർഥിക്കുന്നു.

പുനശ്ച

ഹോയസല രാജവംശത്തിലെ വിഷ്ണുവർമ്മൻ എന്ന രാജാവ് രാമാനുജാചാര്യന്റെ സഹായിനും മൂലം വൈഷ്ണവധർമ്മം സ്വീകരിച്ചെങ്കിലും ജൈനധർമ്മത്തെ ആദരിച്ചു വന്നു. ക്രിസ്തുവർഷം 1133-ൽ രാജധാനിയായ ദ്വാരസമുദ്രത്തിൽ ഉള്ള പാർശ്വനാഥ ജിനാലയത്തിന് അദ്ദേഹം ഒരു ഗ്രാമം ദാനം ചെയ്തു; അക്കാലത്തു ലഭിച്ച ഒരു വിജയത്തിന്റെ സ്തോരകമായി ദ്വാരസമുദ്രത്തിലെ “മൂലനായക”ന്റെ പേർ “വിജയപാർശ്വനാഥ”നെന്നാക്കി മാറ്റുകയും ചെയ്തു എന്ന് “ഭാരതീയ സംസ്കാരത്തിന്” ജൈനധർമ്മത്തിന്റെ സംഭാവന” എന്ന ഹിന്ദിപുസ്തകത്തിൽ കാണുന്നു. (ഡോ. ഹീരാലാൽ ജൈൻ, ഭാരതീയ സംസ്കൃതി മേം ജൈൻ ധർമ്മം കാ യോഗ്ദാൻ, പേ. 40). മൂലനായകനെന്ന് പേർ പാർശ്വനാഥനാണായിരുന്നു എന്നാണ് ഗ്ലോളത്തിന്റെ സൂചന. “മൂലവാസം” പാർശ്വനാഥക്ഷേത്രമാണിരിക്കാൻ വിഭാവനമില്ലെന്ന് ഇതിൽ നിന്നു സിദ്ധിക്കുന്നു.

അനഹിലവായയിലെ ചാവഡാ (ചാപ്പോൽക്കട) രാജവംശത്തിൽപ്പെട്ട മൂലരാജൻ സ്വന്തം രാജധാനിയിൽ “മൂലവസതിക” എന്ന പേരിൽ ഒരു ജൈനക്ഷേത്രം നിർമ്മിച്ചുവെന്ന് മേൽപ്പറഞ്ഞ പുസ്തകത്തിൽ (പേ. 42) പ്രസ്താവിച്ചിട്ടുള്ളതു ശ്രദ്ധാർഹമാണ്. മൂലവസതിക, മൂലവാസം എന്നീ പദങ്ങൾ ഏകാർത്ഥകങ്ങളാണല്ലോ. മൂലവാസം ജൈനക്ഷേത്രമെന്ന സംശയത്തെ ഇതും ദൂരീകരിക്കുന്നു.

- 16. ഇളംകുളം, ചേരസ്വാമിരാജ്യം ബെന്തം പത്തും നൂറ്റാണ്ടുകളിൽ, പേ. 113